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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 6. Sitzung des Gemeinderates Bruttig-Fankel am 27.01.2020 
im historischen Rathaus 

 
- Einladung vom 17.01.2020 - 

 
Beginn: 20:03 Uhr 
Ende:  22:33 Uhr 
 
 
 
Anwesend waren Als Vorsitzender: Ortsbürgermeister Rainer Welches 
 
 Als Mitglieder: Karl-Heinz Bleser 
  Elke Dax 
  Eileen Eschbach 
  Ludwig Götz 
  Mark Grünewald 
  Andreas Hoppe 
  Matthias Klein 
  Jens Kreutz 
  Bettina Lenz 
  Rita Pearse-Danker 
  Michael Zelt 
  Mario Zender, Erster Beigeordneter 

 
    Entschuldigt:        Christine Grünewald 
            Hermann-Josef Scheuren, Beigeordneter  
            Sonja Weyrauch 
            Alexander Zabel  
 
 Auf Einladung: Bürgermeister Wolfgang Lambertz, VGV 

Cochem 
 

 
 Schriftführer: VFA Philipp Hennen, VGV Cochem 

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende die ordnungsgemäße Einberufung und 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Gegen die Einladung sowie die 
Tagesordnung werden keine Bedenken erhoben. Ratsmitglied Elke Dax merkt an, dass bei 
der Veröffentlichung der Niederschrift vom 09.12.2019 zwei Beratungspunkte fehlen. Die 
Niederschrift wird daher erneut, vollständig, veröffentlicht. Der Vorsitzende begrüßt die 
Damen und Herren des Rates sowie die Zuhörer und eröffnet die Sitzung. 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird die Tagesordnung um die nachfolgenden Punkte erweitert: 
 
TOP 8. ö.S. Ersatzanschaffung einer Geschirrspülmaschine und eines Konvektomaten für 
die KITA Bruttig-Fankel  
 
TOP 2. b) n.ö.S. Erschließung des Neubaugebietes Hornacker / Plaatsweg  
 
Auf Antrag des Ersten Beigeordneten Mario Zender wird die Tagesordnung um die 
nachfolgenden Punkte erweitert: 
 
TOP 9. ö.S. Fördermaßnahmen hier Sportverein (SV) Bruttig-Fankel  
TOP 3 n.ö.S. Forderungen gegen die Gemeinde  
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Der Rat stimmt der Erweiterung der Tagesordnung um die v.g. Punkte zu.  
 
Da der TOP 9.ö.S. Fördermaßnahmen Sportverein als TOP 2 behandelt wird, rücken alle 
weiteren Tagesordnungspunkte entsprechend auf.  
 
 

T a g e s o r d n u n g  
 
 
Öffentliche Sitzung 
 

 
1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 
a) Der Neujahrsempfang am 05.01.2020 wurde von den Bürgerinnen und Bürgern sehr gut  
    angenommen, der Vorsitzende dankt allen Helfern, die an der Organisation des    
    Nachmittags beteiligt waren.  
 
b)  Auf Einladung der Verwaltung fand am 23.01.2020 eine Infoveranstaltung zum Thema    
     „Intelligentes Dorf Wifi“ für alle statt. Sobald die Fördermittel freigegeben werden, kann    
     mit dem Projekt begonnen werden, die Ortsgemeinde muss zu diesem Zeitpunkt dann   
     einen ersten Standort für das Wifi benennen.   
 
c) Der Vorsitzende wird in der Zeit vom 31.01.- 15.02.2020 vom Ersten Beigeordneten Mario    
    Zender vertreten.  
 
d) Dank der Unterstützung von Bürgermeister Lambertz wird ein Statiker eine   
    Begutachtung des „Eiserneren Mastes“ durchführen und hierzu eine fachliche    
    Stellungnahme abgeben. Kosten entstehen hierfür keine.  
    Am 03.02.2020 findet ein Gesprächstermin mit MdL Beilstein zur Ideenfindung und   
    weiteren Nutzung des Eisernen Mastes satt.  
 
 
9.  Fördermaßnahme SV Bruttig-Fankel  
 
    Der Vorstand des SV Bruttig-Fankel ist an die Gemeindeleitung herangetreten und hat   
    mitgeteilt, dass die Baumaßnahmen 1,2,3 und 5 zwischenzeitlich abgeschlossen sind. Der   
    Vorstand bittet nun darum, den seitens der Gemeinde zugesicherten Zuschuss    
    auszuzahlen.  
    Der Rat spricht sich dafür aus, den bereits zugesicherten Zuschuss in Höhe von 7.750 €     
    an die Gemeinde auszuzahlen, sobald entsprechende Belege seitens des SV vorgelegt    
    werden. 
 
     Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
   

 
2. Bekanntgabe der Beratungsergebnisse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 

09.12.2019 
 
    Der Vorsitzende gibt die Beratungsergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung vom    
    09.12.2019 bekannt.  
 
 
3. 50-Jahrfeier Bruttig-Fankel;  

Verwendung der erhaltenen Barspenden  
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    Im Rahmen der 50-Jahrfeier wurden durch die aufgestellte Spendenbox Barspenden in  
    Höhe von 953,30 € erzielt. Auf Vorschlag des Vorsitzenden sollen diese Barspenden   
    möglichst gleich für Ausbesserungsarbeiten an den Spielplätzen in beiden Ortsteilen   
    verwandt werden.  
    Der Rat stimmt den geplanten Vorhaben zu. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 
 Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen  
  1 Enthaltung   

  
 
5. Sanierung des alten Rathauses im Ortsteil Bruttig  

- Beratung über die weitere Vorgehensweise  
 
    Für die Sanierung des Rathauses im Ortsteil Bruttig wurden von der   
    Kommunalaufsicht die finanziellen Mittel vorläufig gesperrt. Vor Beginn der   
    Maßnahme ist mit der unteren Denkmalpflegebehörde abzustimmen, ob eine    
    denkmalpflegerische Genehmigung erforderlich ist. Weiterhin ist die    
    Zuschussfähigkeit der Maßnahme zu prüfen. Gegebenenfalls sind entsprechende   
    Förderanträge zu stellen. 
 
    Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen ob eine denkmalpflegerische  
    Genehmigung erforderlich ist und prüft die Zuschussfähigkeit der Maßnahme.  
    Gegebenenfalls sollen entsprechende Förderanträge gestellt werden.  Der       
    Gemeinderat stimmt dem zu. 
 
    Abstimmungsergebnis:  Einstimmig   

 
 
6. Antrag von Frau Eileen Eschbach auf Bereitstellung eines Waldgrundstückes zur 

Errichtung einer Waldspielgruppe 
 
Für die Errichtung einer Waldspielgruppe benötigt Isabelle Brühl ein Waldgrundstück. 
Dieses soll im Forst der Gemeinde Bruttig-Fankel liegen, die genaue Lage ist noch nicht 
festgelegt. Frau Eschbach erläutert dem Rat die Pläne und Vorhaben von Frau Brühl.  

 
Der Gemeinderat begrüßt grundsätzlich das Vorhaben von Frau Brühl, bittet jedoch um 
konkrete Angaben, hierzu soll Frau Brühl auf den Vorsitzenden bzw. die Beigeordneten 

 
  
4. 

 
 
Ersatzbeschaffung eines Gemeindetraktors  
- Grundsatzbeschluss  
 
Ratsmitglied Michael Zelt hat hierzu in den vergangenen Wochen verschiede, für die 
Gemeinde in Frage kommende Modelle recherchiert und stellt diese 
Rechercheergebnisse vor.  
Der Rat verständigt sich darauf, das Modell John Deere 4066 R oder ein ähnliches 
Modell mit gleicher Ausstattung beschaffen zu wollen.  
Unter Berücksichtigung der Vergaberichtlinien soll in Abstimmung mit der Verwaltung ein 
entsprechender Traktor beschafft werden.  
Der Vorsitzende wird gemeinsam mit den Beigeordneten sowie einer Kommission 
beauftragt, die erforderlichen Maßnahmen zur Beschaffung eines solchen Traktors 
einzuleiten und den entsprechenden Traktor zu beschaffen. Die Gemeinde stellt hierzu 
60.000 € zu Verfügung.  
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zukommen. Der Rat regt des Weiteren an, mit dem örtlichen Kindergarten bzw. der 
Grundschule hierzu in Kontakt zu treten. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig     

 
 
7. Gemeindliches Einvernehmen zur Errichtung einer Lebensmittelbox (Verkaufsbox) 

an der Raiffeisenbank  
 
     Es ist beabsichtigt, einen Lebensmittelautomaten am Raiffeisengebäude (OT Bruttig)  
     aufzustellen. Genaue Maße sind der vorgelegten Skizze nicht zu entnehmen. Das   
     Grundstück liegt im Geltungsbereich des rechtsverbindlichen Bebauungsplanes   
     „Zwischen den Ortsteilen Bruttig und Fankel“. Der Bereich ist als nichtüberbaubare   
     Fläche festgesetzt.  
 

  Da der Bebauungsplan Nebenanlagen nach § 14 BauNVO nicht ausschließt, bestehen      
  von hier keine Bedenken gegen die Errichtung des Automaten an dem  vorgesehenen    
  Standort. Sollte der Automat von der Größe her nicht mehr als Nebenanlage zu bewerten  
  sein, sollte der Gemeinderat einer evtl. erforderlichen Befreiung von den Festsetzungen  
  des Bebauungsplanes zustimmen. 

 
     Der Gemeinderat erteilt das Gemeindliches Einvernehmen zur Errichtung eines   
     Lebensmittelautomaten am Raiffeisengebäude (OT Bruttig).  
     Sollte der Automat mit Regionalen Lebensmitteln  von der Größe her nicht mehr als    
     Nebenanlage zu bewerten sein, stimmt der Gemeinderat einer der erforderlichen    
     Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes zu. 
  

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 8.  Ersatzanschaffung einer Geschirrspülmaschine und eines Konvektomaten für die   
      KITA Bruttig-Fankel  
 
      Die Geschirrspülmaschine sowie der Konvektomat in der KITA sind aufgrund ihres Alters   
      und des Zustandes der Maschinen in absehbarer Zeit auszutauschen.  
      Durch den Vorsitzenden wurden hierzu drei Angebote eingeholt, wirtschaftlichster   
      Anbieter ist die Fa. Wirtz aus Zell. Die Verwaltung wird beauftragt, diese Angebote zu   
      überprüfen und mögliche Zuschüsse bspw. von Seiten des Landes o.ä. abzuprüfen.   
     
      Der Rat beauftragt den Vorsitzenden nach Abstimmung mit den Verwaltung, den    
      Lieferauftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben.  
 
     Abstimmungsergebnis:  Einstimmig  
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 

 


